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	抚顺市工业和信息化局



抚顺市工业和信息化局关于市十六届人大

二次会议第246号建议的答复

曲亚明代表：

您提出的《关于加快和助力民营经济发展的建议》已收悉，现答复如下：

一、关于“加大金融扶持力度，细化《全省金融机构支持民营企业发展奖励办法》，进一步简化民营企业申请金融贷款流程、降低民营企业贷款利率、延长贷款期限等。”方面的建议 。

 目前，抚顺市政府已经出台《抚顺市金融机构支持民企发展的奖励办法》（见附件），旨在改革完善我市金融机构监管考核激励机制，提高民营企业、小微企业金融服务在银行考核中的权重，发挥财政资金的引导作用，引导银行业金融机构将新增信贷资金重点投向民营企业、小微企业。

此外，还将协调银行机构对市场前景好、经营诚信好但暂时有困难的民营企业不断贷、不抽贷。探索推动无还本续贷模式，建立无还本续贷企业名单制度，提高无还本续贷笔数及金额占比。督促金融机构减免服务收费、优化服务流程、差异化制定贷款利率，降低民营企业融资成本。支持地方法人金融机构用好再贷款、再贴现等货币政策工具，增强服务民营企业的能力。推广“云税贷”、“小微快贷”等无抵押信贷金融服务，建立我市中小企业信用培育池，鼓励银行机构在信用贷款、增加抵押品比率、增加信贷期限等方面对中小企业信用培育池的企业进行支持。

 二、关于“完善和强化政府金融担保体系，以政府信用为依托，为民营企业提供技术研发、技术升级、市场推广等方面金融担保、政府贴息等”方面的建议 。

市金融发展局经研究，将从以下四个方面加强融资担保体系建设：

一是确保省农担新宾办事处落地运营，助力我市三农项目发展壮大。目前省农新宾办事处的组织架框已经搭建，办事处负责人、工作人员业务培训已完成，市金融发展局已为其与邮储银行等相关合作银行建立了日常工作联系，可为全市有融资需求的三农项目开展贷前调查。

二是组织全市融资担保机构，积极申报纳入省再担保体系，持续获得国家、省为担保机构承担项目分险分散、全局风险兜底的再担保政策支持，提高小微企业贷款可获得性。截至目前，已有10户融资担保机构提出加入辽宁省再担保体系的申请。

三是积极组织我市辖区内的融资担保机构申报工业和信息化部的“中小企业信用担保业务信息报送系统”，及时全面填报小微企业融资担保业务相关数据信息，获得国家对为小微企业融资担保业务的降费奖补政策，降低小微企业融资担保成本，促进专注于服务小微企业的融资担保机构可持续发展。2019年，我市新增3户融担机构纳入“中小企业信用担保业务信息报送系统”。

四是做大做强政府支持融资担保机构，通过联合担保、与省担保集团加强合作等方式提高整体承保能力。

  三、关于“建立民营企业发展专项基金，以政府投入为引导，吸引社会资本注入，以基金扶持持等方式强化民营企业发展所需资金保障”方面的建议。

目前,我市已成立政府产业引导基金。政府的“引导基金”重点是“引导”，是要“引导”民间的资本进来，政府引导基金主要用于扶持各地区域性自主创新企业和创业投资企业，以自身示范作用带动更多社会资金参与投资到政府扶持的产业。
　　具体来说，政府设立引导基金的意义主要表现在以下几个方面：
　　一是引导社会资金集聚，形成资本供给效应。引导基金的设立能够有效地改善创业资本的供给，解决创业投资的资金来源问题。创业投资的投资期长，风险大，流动性差，因此，政府设立引导基金，通过政府信用，吸引保险资金、社保资金等机构投资者的资金以及民间资本、国外资本等社会资金聚集，形成资本供给进入创业投资领域，这为创业投资提供一个很好的资金来源渠道。
　　二是优化资金配置方向，落实国家产业政策。政府引导基金的投资对象是以创新型企业为主体，从而起到引导和带动社会资本对高科技创新企业的投资。通过设立政府引导基金，以政府信用吸引社会资金，可以改善和调整社会资金配置，引导资金流向生物医药、节能环保、新能源与新材料等战略性新兴产业领域，培育出一批以市场为导向、以自主研发为动力的创新型企业，有利于我国产业结构的调整升级。
　　三是引导资金投资方向，扶持创新中小企业。政府引导基金有一个较强的政策导向——扶植极具创新能力的中小企业。目前，国内很多创业投资机构及海外基金均出现投资企业阶段不均衡的特点，多倾向于投资中后期的项目，特别是已经能看到上市前景(Pre-IPO)的企业。而处于种子期与初创期的企业具有很高的风险，正处于生死存亡的关键时刻，但却很难吸引到资金的投入。创业早期企业存在融资困难，而中后期企业资金供给相对过剩。
　　通过设立政府引导基金，引导社会资金投资处于初创期的企业，从而可以培养一批极具创新能力、市场前景好的初创期企业快速成长，为商业化创业投资机构进一步投资规避一定的风险，引导其后续投资，用“接力棒”方式将企业做强做大，最终实现政府目标的创业投资机构和商业化的创业投资机构共同发展，建立起政府资金和商业资金相互促进、相互依赖的创业投资体系。
　　通过以上说明，我市对发展较好的民营企业和好的创投项目，政府会通过产业基金做引导，吸引社会资本注入，从而扶持民营企业发展。
关于“设立政府直投基金，对于技术领先、市场前景看好等民营企业，以政府直投等方式扶持企业发展”的建议。

    市财政局答复意见：关于设立直投基金问题，目前省内各市都没有发展和设立政府直投基金，省外的直投基金也都是以投资股权为主。因此，建议我市应是以产业引导基金为主，重点扶持符合国家产业政策的高科技产业项目和企业，支持我市的高科技的民营企业不断发展壮大。

关于“加大招商引资力度，针对不同行业、不同产业在现有政策基础上，进一步梳理和细化，制定市级层面具有针对性的扶持细则，充分利用各方资源通过盘活、入股等方式参与民营企业运营，提高企业综合竞争力”的建议。

 我市已相继出台《抚顺市振兴实体经济若干政策》《抚顺市扩大开放促进投资若干政策（试行）》等相关政策措施。旨在通过制定鼓励支持政策、营造一流营商环境、加大招商引资和项目建设力度，引进建成一批重大投资合作项目，靠新上项目盘活存量、扩大增量、做大地区经济总量；通过降低生产经营成本、搭建对外经贸合作平台等措施，全力支持本地企业做大做强，打造促进企业茁壮成长、蓬勃发展的“抚顺气候”；通过政策支持、政府引导、服务保障等措施，鼓励支持创新创业，每年新增一大批科技含量高、成长性好的中小微企业，让大众创新、万众创业在抚顺蔚然成风；通过政策吸引、政府关怀、帮助就业等措施，鼓励在外抚顺籍大学生和中高层次人才，回抚创业就业兴业，为全市经济社会发展提供智力和人才支持。
同时，按照杨维市长的要求，各县区、相关部门和国有资本投资运营平台公司，正在紧密结合工作实际，深入研究、推进我市的原料资源、闲置资产、停产和半停产企业盘活工作，加大招商引资力度，积极培育经济发展新动能。下一步，将加强领导、明确分工、压实责任，分门别类地梳理各自管辖范围内的资产家底、企业状态，为盘活利用闲置资产和优势资源打下坚实基础。切实增强资产盘活利用的统筹性、针对性、有效性，充分了解上市公司的产业分类，研究对接上市公司的途径办法，有的放矢确定主攻方向、加大招商力度。积极搭建平台，通过股权并购、资产置换等多种方式，促进本地企业与上市公司深度合作，发展壮大实体经济，全力推动抚顺转型升级绿色发展。

感谢您对政府工作提出的意见和建议！衷心希望您能一如既往地关心支持政府工作。

                          抚顺市工业和信息化局

                            2019年3月20日

抄送：市人大人事委、市政府办公室
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