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抚顺市工业和信息化局关于市十六届人大

二次会议第255号建议的答复

勾鹏溢代表:

您提出的《关于进一步支持民营经济和小微企业发展的建议》已收悉，现答复如下：

一、关于“重点宣传和舆论导向。民营企业和民营企业家是经济发展的实践者、推动者，是供给侧结构性改革和新经济发展的主体之一，我们要采取灵活多样的方法，大力宣传支持民营经济发展的重大部署，相关法规政策，让民营企业、小微企业及时了解相关政策措施，大力宣传优秀民营企业家的创业史和先进事迹，积极营造全社会尊重民营企业家，学习民营企业家的浓厚氛围，同时职能部门要强化服务，保障能力，着力构建亲清政商关系。”的建议 。

我市已出台《中共抚顺市委 抚顺市人民政府关于表彰“抚顺杰出科技工作者”“抚顺工匠”“抚顺优秀企业家”的决定》（抚委〔2017〕73号），大力表奖有突出贡献的企业家、抚顺工匠和创新创业者，积极为全市营商环境建设提供有力人才支撑和智力保障。目前，市人社局正在起草《中共抚顺市委  抚顺市人民政府关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的实施意见》，旨在进一步弘扬和维护企业家精神，深入宣传报道我市民营企业发展成效以及民营企业的先进人物和典型经验，在全市大力倡导尊商重商、崇尚创新创造的良好风气。 

 下一步，市有关部门和各县区将继续加大对政策措施的宣传推介力度，通过“宣传周”、政务公开等方式，进一步开展惠企政策集中宣传活动，以加强政策宣传不断助力企业减负。主要是：一是开展减负政策宣传。在企业办理业务场所充分利用LED显示屏、政务公开栏、宣传图板等方式宣传减负政策，发放宣传资料、宣传单。设立电话咨询专线，对企业咨询的政策疑点、难点进行耐心细致的解答，帮助企业走出政策理解误区，并通过座谈会、培训会和现场咨询会等形式向服务对象宣传减负政策。二是开展集中活动宣传。每年都要组织开展减负宣传周、小微企业活动日、双创活动周等活动，对已公布的涉企收费目录清单进行广泛宣传，编印并免费发放惠企政策宣传资料，结合各地区和各部门不同特点，集中开展形式多样的政策宣传活动。三是开展新闻媒体宣传。新闻媒体要充分利用报纸、电台、电视等新闻媒体进行减负宣传。同时，充分利用新媒体，各地区、各部门通过各类企业微信群、QQ群等途径，群发国家惠企政策，扩大宣传面。
二、关于“积极落实扶持政策，健全职能部门的考核监督机制，建立服务民营企业监督平台，通过热线电话、公开邮箱、微信公众号等形式反映职能部门服务方面存在的问题，及时反馈问题处理结果和提出建议意见的采纳情况，促进职能部门提升服务质量和水平”的建议。 

2018年4月26日，升级改造后的全新12345政府综合服务热线平台正式开通运行，为广大市民提供电话、网站、微博、微信、手机APP等多种诉求渠道，该平台24小时全天候、无节假日受理市民咨询、投诉、建议等，统一接听、按责转办、限时办结、统一督办、统一考核，有效地促进各行政府部门及承办单位转变工作作风，提高办事效率。2018年年底前12345热线已完成对我市散布在各县（区）、部门的132条服务热线的整合工作，实现了“一个号码管服务”的政府公共服务新机制，提升了政府公共服务水平和公众满意度。

    三、关于“着力培养、吸引力才，制定并落实民营企业人才、引进服务等相关优惠政策”的建议。

     人才决定一个地区未来的发展。近年来，市委、市政府牢固树立“抓人才就是抓发展，兴人才就是兴抚顺”的理念，对各类人才给予高度重视，出台实施引进人才、培养人才、使用人才、留住人才的有效举措，为人才成长创造良好的工作和生活环境，为抚顺转型发展提供人力支持和智力保障。比如，出台了《抚顺市人民政府办公厅关于印发抚顺工匠杰出科技工作者优秀企业家评选表彰工作实施办法（试行）的通知》（抚政办发〔2018〕2号）、《抚顺市实施人才驱动战略三年行动计划（2018-2020年）》（抚委办发〔2018〕32号）、《中共抚顺市委办公厅 抚顺市人民政府办公厅关于印发抚顺市积聚人才若干政策规定的通知》（抚委办发〔2018〕106号）等政策文件，要求相关部门和各县区积极对接相关人才引育工程，重点遴选、引进、培育和支持一批对我市经济社会发展影响较大的新兴产业优秀人才来抚创新创业。上述方案推出多条政策“干货”，比如由顶尖人才、杰出人才和领军人才领衔的创新创业团队给予100-1000万元项目经费支持；对我市重点产业和战略性新兴产业急需紧缺人才，给予购房补贴或租房补贴；实行高校毕业生零门槛落户政策；组织我市高端人才健康体检近2000人次；推出领军人才公寓，为在抚创新创业的新兴产业领军人才提供住房免费居住；不断推进双招双引工作，先后召开双招双引迎新春茶话会、项目建设暨双招双引工作会议，下发政策汇编。一系列目标举措的实施，证明我市正以真金白银和最优政策为基石，为优化营商环境积极储备“人才能源”。

    2019年《市政府工作报告》中明确提出，要健全“引育用留’人才政策，全力培育用好现有人才、广招八方英才，全力推进高质量发展。下一步，我市将认真落实上述政策措施，继续围绕集聚培养、吸引、留住、用好人才大做文章，针对优势产业、重点产业、关键领域，实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，发挥人才政策叠加效应，助力抚顺发展。

 四、关于“要完善民营企业和小微企业服务体系，进一步梳理政府、商会和企业之间的关系，大力发展行业内商会、协会等中介服务组织，推进企业自律和行业管理。进一步削减审批事项，减少审批环节，切实减轻民营企业、小微企业负担，为其发展营造优良境。”的建议。 

市政府把全力优化营商环境，全力深化各项改革，全力壮大民营经济作为重点工作来抓。目前，我市已经实现了“上位法”规定之外审批事项的全部取消。在减少审批环节上，市有关部门通过采取开展“两集中、两到位”专项整治、全面推进“一网、一门、一次”改革和“3450”改革、设立统一综合受理窗口、积极破解群众“办事难”等措施，简化了审批程序，优化了审批流程。
今年是深化“放管服”改革、全面优化营商环境的关键一年，市营商局将充分学习借鉴先进地区经验，围绕政务服务“一网、一门、一次”改革，重点做好以下几方面工作：
一是持续推进审批服务优化升级。以网上政务服务平台为依托，进一步推进跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务，有序推进“最多跑一次”事项大面积覆盖，努力达到市级100个高频事项“最多跑一次”，实现“集中审批、高效服务”的全方位升级。
二是深化“3450”改革，实现市县两级协同联动。总结市本级“3450”改革经验做法，在县区大力推广。建立完善投资审批协调制度、台账制度和追责制度，常态化检查窗口审批服务，扩大“3450”改革成果，确保全市行政审批改革上下步调一致。
三是深化“一窗受理、集成服务”改革。在“综合窗口”设立和运行成熟的基础上，扩大“综合窗口”适用范围，整合大厅全部审批部门和政务服务事项，全面推行“一窗受理”工作，拓展大厅的服务功能、提升服务质量。 
四是加快实现政务服务“一网通办”。在网上政务服务平台基本建成的基础上，实现与全省各大业务系统以及数据共享交换平台的数据贯通，融入全省“互联网+政务服务”网上服务平台体系。进一步加强政务服务平台应用推广工作，拓展政务服务终端移动应用，推进实现市、县、乡村四级全覆盖，提升我市网上政务服务平台的用户知晓度和使用率，力争在年底网上可办率达到80%，实现 “一网通办”。

同时，市民政局、市工商联将继续发挥职能作用，按照《社会团体登记管理条例》（2016年修订）、《抚顺市行业协会商会与行政机关脱钩方案》（抚委办发〔2016〕42号）的要求，进一步加强引导、管理和服务，大力发展行业协会（商会）等社会中介服务组织，实施完善行规行约，调节行业内部矛盾，发挥行业自律功能，促进小微企业和民营企业健康发展。
感谢您对政府工作提出的意见和建议！衷心希望您能一如既往地关心支持政府工作。

                        

                         抚顺市工业和信息化局

                            2019年3月20日

抄送：市人大人事委、市政府办公室
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